

От расцвета до заката

Сегодня Ивдельягу исполняется 75 лет

Игорь ГЛУЦКИЙ

25 августа 1937 года был подписан приказ о переводе имущества Ивдельского леспромхоза «Свердлес» в систему ГУЛАГа НКВД СССР. Так было положено начало Ивдельягу, одному из винтиков колоссальной тюремной машины.

Поначалу лагерный контингент составляли в основном так называемые «враги народа». При освоении новых территорий советскому государству понадобилась дешёвая рабочая сила. Ею-то и стали заключённые. Условия, в которых они содержались, пища, которой питались, соответствовали неким лагерным нормам, но не здоровью. Для значительного числа осуждённых эти условия оказались несовместимыми с жизнью.

Следует также упомянуть и о депортации немцев в начале 1940-х годов, несколько тысяч человек попало и в Ивдель. Хотя официально они не были заключёнными, их участь мало чем отличалась от судьбы лагерников. Эти люди были обязаны жить на одном месте и работать в трудовые бригады. Поэтому их называли «без вины виноваты».

Освоение заключёнными ивдельского севера началось с деревни Бурмантово, расположенной в 83 километрах от Ивделя. Именно здесь появилась первая колония, дальше лагункты возникали с завидной скоростью и постоянством. Они появлялись рядом с крохотными селениями, деревнями, колхозами, а то и просто в лесу. Вскоре сложилась целая разветвлённая сеть. Значительными лагерными подразделениями стали посёлки Понил, Шипично, Вижай (тот самый, остатки которого сгорели во время лесных пожаров 2010 года). Вижай в 1940-е годы был, пожалуй, самым большим подразделением, здесь действовало даже два аэродрома. Крупным лагерным подразделением был посёлок Талица, населённые пункты Бор, Юртице, Пристань, Лаца, Митвево и другие.

Одно из первых лагерных подразделений основали к югу от Ивделя, в посёлке Сама. Это были «ворота», куда поступали и откуда распределялись осуждённые, попавшие в систему Ивдельяга. Вскоре подразделение стало центром

окрестных лагерей, силами заключённых началось строительство железной дороги от станции Сама до Ивделя. Здесь же были женская зона и крупное подсобное сельхозпредприятие, которое обеспечивало продуктами растениеводства и животноводства ивдельских сидельцев.

Другие колонии занимались преимущественно лесозаготовками. Лес сплавляли по рекам и вывозили по узкоколейке. Кроме того, открыли несколько рудников по добыче полезных ископаемых. Появились колонии в посёлках Лангур, Лоциный, Глухарный и в других местах южнее Ивделя. Возникли колонии и в самом Ивделе и его окрестностях. Короче говоря, спустя каких-то пятнадцать лет ивдельский район был, как паутинной, опутан системой лагерей. В 1951 году насчитывалось 57 лагерных подразделений, в которых содержалось одновременно около 22 тысяч осуждённых. Для сравнения: население Ивделя в то время составляло 26 тысяч человек.

Нельзя не сказать о том вкладе, который внёс Ивдельяг в победу Советской Армии в Великой Отечественной войне. В адрес наркомата обороны шли эшелоны с большим количеством качественных пиломатериалов: вагонной обшивки, досок для автокузовов, заготовок для снарядных ящиков, авиабруса, артафетов, ружейных болванок, железнодорожных шпал, судостроительных материалов, блиндажного накатника, лыж и полозьев для саней. Полноценное месторождение давало марганец — необходимый ингредиент для производства бронированной стали.

1940-60-е годы — период бурного развития Ивдельского района. Сюда приехала масса людей, ведь если тут сидят, их должен кто-то охранять, а самих охранников нужно кормить, лечить, учить, развлекать. В конце 1950-х годов население Ивделя уже превысило 50 тысяч человек. Строятся жилые дома, больницы, школы, детские сады, дома культуры, появляются новые микрорайоны с необходимой инфраструктурой.

В 1970-х годах ивдельский лесозавод (Першинский деревообрабатывающий комбинат) стал одним из крупнейших предприятий страны в системе Главспецлес МВД СССР. В лучшие времена он выпускал до по-



Игорь ГЛУЦКИЙ

лумиллиона кубометров пиломатериалов в год, отгружал продукцию в 12 союзных республик, в адрес двух тысяч потребителей.

Его «побочным сыном» стал гидролизный завод. Перерабатывая древесные отходы лесозавода, он выпускал технический спирт. Было организовано немало других, менее крупных, производств. Так, можно вспомнить центральные ремонтно-механические мастерские — предприятие, где ремонтировали автомобили и всевозможное оборудование, изготавливали чугунное и стальное литьё.

Через 20 лет после основания Ивдельяга число «контрреволюционеров» в лагерях пошло на убыль. Но вплоть до середины 1980-х количество заключённых в Ивделе оставалось значительным — до 12-15 тысяч человек. А за все годы здесь

отсидело от четырёхсот тысяч до полумиллиона заключённых.

...Перестройка развалила систему Ивдельяга. Лагерь из ведения МВД перешли в руки ГУИН Минюста России.

В настоящее время в системе Ивдельяга (если её ещё можно так назвать) работают шесть подразделений ГУФСИН (всего в Свердловской области — 43). Расположены они, в основном, в черте города и в микрорайонах. Из северных колоний остался, по сути, одна — в посёлке Лозья.

Из названия ИТК (исправительно-трудовая колония) исчезла буква «т», иначе говоря, исчез труд. Трудиться вне зоны попросту негде. Поэтому в лагере особое внимание уделяется внутренним работам и дисциплине. На территории колоний очень чисто. В отрядах — идеальный порядок,

простыни на кроватях натянуты, как в пионерлагере. С вновь входящими на каждом шагу здороваются, и невольно вглядываются в лица: не пересекался ли с человеком где-нибудь на воле?

Куда больше теперь уделяют внимание воспитанию, будущей социализации. Много времени колонисты посвящают школьной учёбе, профессиональному обучению, культурному развитию. В середине 1990-х годов «за решёткой» стали появляться культурные здания, для проведения духовно-просветительской работы допускаются священнослужители.

Развал Ивдельяга обернулся трудными временами для самого города, ибо Ивдель вырос и возмужал благодаря работе колоний. Построенное в середине прошлого века стало ветшать, пришли в упадок жилые до-

ма, больницы, детские сады, учреждения культуры. И всё это мёртвым грузом легло на баланс города. Давно канули в Лету Першинский ДОК и гидролизный завод. Практически исчезли все северные поселения, а те, что ещё живы, дышат на ладан. Молодёжь редко связывает своё будущее с малой родиной.

...Ну, а то, что карательная машина перестала быть Молохом всепожирающим, что система лагерей пришла в упадок и минимизировалась, это логично. И хорошо. Именно демократическую систему взаимоотношений между человеком и государством хотелось бы видеть впрёд.

(По материалам книги ивдельчанина Феликса Соломоновича «Ивдельяга. Этапы большого пути»)

2012 год.
Территория ИК-62: преступление и покаяние

Камышловский пункт проката средств реабилитации признан лучшим

Областной семинар для работников комплексных центров социального обслуживания населения, прошедший в Екатеринбурге, закончился вручением кубков.

Инновационные методики работы, активное информирование населения о новинках, вовлечение горожан в использование средств, облегчающих жизнь, стало залогом победы Камышловского пункта.

Второе место заняло учреждение Ленинского района Екатеринбург, на третьем — пункт города Полевского.

На семинаре директора комплексных центров делились опытом по организации работы пунктов проката технических средств реабилитации.

«Сегодня на Среднем Урале, в одном из немногих субъектов Российской Федерации, действует разветвлённая сеть из 71 пункта проката технических средств реабилитации и адаптации. В Свердловской области первые пункты появились в 2001 году и стали очень востребованными. Неоспоримым преимуществом такой сети является шаговая доступность для граждан с ограниченными возможностями здоровья и находящихся в трудной жизненной ситуации», — подчеркнул заместитель министра социальной политики Алексей Никифоров.

В прошлом году пунктами проката было выдано около 29 тысяч средств реабилитации, к которым, помимо традиционных костылей, тростей, ходунков, колясок, сидений для ванн, приборов медицинского назначения, велотренажеров, беговых дорожек и прочего входит и туристическое снаряжение: палатки, спальные мешки, рюкзаки, наборы мебели для пикника, мангал для барбекю и даже музыкальные инструменты.

Ежегодно из областного бюджета направляется около пяти миллионов рублей на приобретение новых средств реабилитации.

Маргарита ЛИТВИНЕНКО

В Свердловской области отмечен рост заболеваемости коклюшем

В первом полугодии этого года зарегистрировано 57 заболевших коклюшем, что почти в два раза больше, чем было за аналогичный период прошлого года, и в два с половиной раза больше среднегогодового уровня, сообщает пресс-служба регионального Роспотребнадзора.

Повышенный уровень заболеваемости коклюшем зафиксирован в Екатеринбурге, Камenskе-Уральском, Бисерти, Первоуральске, Ревде, Сысертти и Горноуральском городском округе.

Среди пострадавших от коклюша лишь трое взрослых, в группе риска малыши первых двух лет жизни. Притом треть заболевших — младенцы, они инфицируются в пять раз чаще, чем более старшие дети. Впервые за последние 18 лет в области зарегистрирован случай смерти от коклюша — в Серовском городском округе погиб месячный малыш.

По мнению санитарных врачей, эпидемиологическое неблагополучие по коклюшу связано с недостаточным уровнем вакцинации населения от этой бактериальной инфекции, характеризующейся очень сильными приступами кашля.

Лидия САБАНИНА

На шламowych песках Кушвы прошла «Битва луноходов»

Кушвинские любители автоэкстрима впервые приняли у себя участников внедорожной серии «Уральский регион».

Трассу для машин кушвинцы проложили по заброшенному шламохранилищу, в просторечье именуемому «луной». И хотя организаторы допускали к соревнованиям «всё, что ездит», далеко не каждый участник смог преодолеть даже стартовую поляну. Всему виной дожди, обильно проливающие накануне и превратившие 400-метровый участок пролога в зыбкое болото.

Участники регионального турнира соревновались в пяти номинациях. Самый трудный маршрут ждал усовершенствованные полноприводные машины со специальным снаряжением — чем не «луноходы»? На старт заявились 65 автомашинистов из всех областей Урала. Заезд по бездорожью длился 12 часов и закончился под проливным дождем. Не рискнувшие гнать машину по топям смогли показать себя в заезде «Разборки луноходов». 20 машин вышли на круг, который проходил по сухим пескам.

Победные призы уехали вместе с хозяевами «луноходов» в Екатеринбург, Верхнюю Пышму, Полевскую, Челябинск и Большие Брусыны. А в разборках «луноходов» победу одержали экипажи кушвинцев и новорульцев.

Галина СОКОЛОВА

Быстрее, чем за три часа, стартовую поляну никто из участников пройти не смог



АЛЕКСАНДР СОРБЕН

МЫСЛИ ПО ПОВОДУ

Нужно ли вернуть звание Героя Труда?

Татьяна АБОЛИНА, хирург-эксперт, доцент кафедры детской хирургии УГМА:

— Человеку, чтобы чувствовать себя реализовавшимся, важно не только материальное, но и моральное вознаграждение. Приведу в пример хорошего человека и профессионала своего дела, друга моего отца, конструктора военной техники Юрия Васильевича Томашова, получившего в 1990 году Золотую Звезду Героя Труда за разработку уникальной артиллерийской установки. Несомненно, его труд был достоин вознаграждения...

И сейчас нужно вернуть это почётное звание, потому что сегодня люди труда часто чувствуют себя униженными и оскорблёнными. Мне знакомо положение дел в образовании и здравоохранении, убеждалась не раз, что люди, которые много лет честно трудятся, добиваются успехов в своём деле. Но это никому как будто не интересно! Для меня человек труда, Герой Труда — это тот, кто умеет добиваться результата, а не тот, кто только формально, равнодушно выполняет свои обязанности. В медицине за этим стоят точные диа-



Звание Герой Социалистического Труда было учреждено в 1938 году. Первым этой награды удостоился Иосиф Сталин. За всю историю СССР трижды Героями Соцтруда становились 16 человек, среди них — Никита Хрущёв, Игорь Курчатов, Константин Черненко, Андрей Сахаров. Автор эскиза звезды — архитектор Мирон Мерзжанов. В боевой и артистической среде человека, носящего звание Героя Соцтруда, называли «гертрудой». С 1946 по 1958 год награду получили 8376 человек. Большинство из них (7494 человека) были работниками сельского хозяйства

гнозы, успешно проведенные операции и сотни, тысячи излеченных пациентов.

Оксана САМАТОВА, заместитель директора Екатеринбургского центра занятости населения: — Конечно, важно вернуть это звание, потому что это

одна из мер по возрождению престижа рабочих специальностей. Думаю, звания Героя Труда достойны те ценные кадры промышленности, кто что-то важное создаёт своими руками. Ну, трудно мне представить Героем Труда успешного менеджера по про-

даже винно-водочной продукции. Сегодня дисбаланс на рынке труда — при большой востребованности рабочих профессий, учебные заведения выпускают юристов, экономистов, менеджеров... А промышленные предприятия присылают заявки на имеющих высокие разряды токарей, карусельщиков, газосварщиков, операторов станков с ЧПУ. Но сейчас, даже при условии предоставления достойных зарплат, таких специалистов очень непросто найти. Средний возраст высококвалифицированных рабочих — 50-60 лет, кто придет им на смену?..

Шамиль АЛБЯПОВ, директор департамента развития Уральской машиностроительной корпорации «Пуморий»:

— Думаю, что такое звание не нужно возрождать, это советские «примочки». Звание получает единицы, и не факт, что это будут самые заслуженные люди. Многие истинные труженики просто работают и не желают высовываться, мелькать в политике. И по какому принципу будут определять, кто заслужил, а кто нет? И за счёт чего и кого Героям Труда будут предо-

ставляться льготы? Ведь если раньше государство квартиру давало вне очереди, то отодвигались все остальные очередники. Не надо правительственных наград, куда важнее создание условий для развития предприятий, а значит получения достойной зарплаты людям. Стоит отъехать несколько километров от крупного города, чтобы убедиться, что в глубинке народ вымирает в отсутствие перспектив найти работу.

Если братья за возрождение престижа человека труда, то нужно задуматься и над тем, какие профессии рекламируют сериалы, кто мелькает по телевизору и учит жизни молодёжь: артисты, стилисты, актёры, а то и обитатели «Дома-2». И не вспомнить, когда последний раз видел на телеэкране конструктора, инженера или сварщика.

Наталья ТЕЛЬМИНОВА, сотрудник комплексного центра социального обслуживания населения Ленинского района Екатеринбург:

— Для многих важна моральная мотивация, психологическое удовлетворение от работы, поэтому такое звание необходимо. Золотой Звезды Героя Труда заслуживают те,

кто занимается интенсивным трудом и в промышленности, и в сельском хозяйстве. Без этих сфер стране не прожить, поэтому тружеников, несомненно, нужно поощрять, они отнюдь не избалованы ни материальными благами, ни моральными стимулами.

Юрий ХАЙДУКОВ, ветеран труда: — Я поддержку это начинание только в том случае, если подход к делу будет такой же, как в советские времена. Тогда заслужить звание Героя было очень непросто. И получили его только те, кто действительно был достоин, кто трудился, не покладая рук. Я сам не дослужился до больших званий, а жена награждена орденом Трудового Красного Знамени. Эта награда, насколько мне известно, считалась второй после ордена Ленина. Работала супруга крановщицей на Верх-Исетском металлургическом заводе. Поручали ей самые сложные и ответственные участки, у начальства моя Александра была всегда нарасхват. После работы, между прочим, было положено занимать общественной работой энтузиаста. А иначе — какой же ты Герой?

— Для многих важна моральная мотивация, психологическое удовлетворение от работы, поэтому такое звание необходимо. Золотой Звезды Героя Труда заслуживают те,